nische Arbeit, welche dem Bolrer von der Dampfmaschine oder
dem Rosswerk zugefilhrt wurde, konnte mittelst eines Dynamo-
meters genan gemessen werden. Ferner wurde dis Temperatar
des Wassers wihrend des Versuches durch Thermometer festge-
stallt, Nach vielfachen und sorgfiltigen Versuchen kam Rumford
#il emer gang bestimmten Besiehung zwischen der mechamschen
Arbeit und der Wirme, Er fand, in metrisches Mass umgerechnet,
dass man 424 Meterkilogramme anwenden miisste, num ein Kilo-
eramm Wasser um einen Crad Celsing zun erwirmern.

424 Meterkilogramm sind also einer EKiloerammkalorie
dgmvalent.  Als Humford mit seinem Wert an die Oeffentlich-
keit trat, erhoben sich Stimmen fiir und wider. In jedem
Falle wurde sein Experiment aber wiederholt und durehans
bestitigt. Sehr viel schwerer war der Nachweis zu fiihren,
ilass eine Kilogrammkalorie auch 424 Meterkilogrammen Squnivalent
ist, d. h., dass sie sich jeder ¥Yeit wieder in mechanischer

Arbeit im Betrage wvon 424 Meterkilogramm zuriickverwandeln
Thatsichlich besitzen wir keine Maschine, welche eine
derartige vollkommene Umwandlung gestattete, wie sie in um-
gekehrter Richtung der Rumfordsche Kanonenbohrer besorgte.

lis=t,

Umwandlung elektrischer Arbeit in Licht.
Funkenstrom eines Hontgeninduktors von 100,000 Volt Spannnng,

e Dampfmaschine, in welcher Wirme in mechanizche Energie
wird, arbeitet ganz ausserordentlich schlecht. da
virl der in der Kesselfeuerung entwickelten Wirme an der
Dampimaschinenwelle aller hi'chstens 159 als mechanische Arbeit
nutzhar werden [ I‘."..'irn:.-

Der Bowels konnte daher nur indirekt ge-

mgewandealt

| : Hest geht als unausgenutzt in
lie Umgeblung fort.
flihrt werden.

tine bestimmte Wilrmemenge durch
verschiedene Vorrichtungen wieder in Arbeit nm-
imetzen das sorgfiltigste alle die

Wilrme , benutzt fortring, ©

gL
LOCEeTT mian

mechanische
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welche 1w rrigtrierte

nnd vom Enil-

rosultat in Abzup brachte. vl diese Weise pgelane es, auch
den umeekehrten Bewels ou erhiringen Yordem hitte man ja

mmer noch annehmen kionen, dass Rumford allerlei nnbe-
gannte  Verlugte hatte und dass die 424 Meterkilogramm in
i | i 1 M. : I i s r : i !

4! I r|.|| 11k ) v |8 |||-|- 11 michr als eme kalorie hiitten arEanren

kiinnen Bben  dieser Einwand wurde durch die zuletst or-
Versuche mie
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missig im Grossen Dampfmaschinenarbeit in elektrizche Arbeit
umgesetzt wurde, musste der Praktiker wohl oder fibel auf die
suche nach diesem Aequivalent gehen. KEs fand sich von selbst
rein rechnerisch, sobald man auch in der Elektrotechnik zum
absoluten Massystem iilberging. Der deutsche Physiker Weber,
dessen Namen die undankbare Nachwelt durch keine Massgriisse
verewigt hat, gab zuerst die Methoden an, alle physikalischen
Phiinomene mit den drei Grundeinheiten der Zeit, des Raumes
ind der Kraft, nimlich der Sekunde, dem Centimeter und dem
(iramm, zu messen.

Im Jahre 1880 wurden die Vorschlige des deutschen
Theoretikers in die Praxis eingefiihrt. Wir bekamen als Einheit
der Stromstirke das Ampére, als Einheit der Spannung das Volt
ind als Einheit der elektrischen Leistung das Voltampire oder
Watt. Kz ergab sich nun, dass eine mechanische Arbeit von
cinem Meterkilogramm durch einen elekirischen Strom withrend
einer Sekunde wverrichtet werden Lkann, wenn dieser Strom
whhrend dieser Selunde mit einer Stirke von 9.81 Watt arbeitet,
Es muss also ein Strom von beispielsweize 981 Ampére Inten-
sitiit und 1 Yolt Spanming oder anch ein Strom von 9,81 Volt
Spannting und 1 Awmpére Inten-
sitiit eine Sekunde lang wirken.
Will man dagegen in siner Zehntel-
Sekunde einen Meterkilogramm
leisten, 80 muss der Strom lei
einem Volt spannung 98,1 Ampére
fithren und will man in jeder Se-
kunde 75 Meterkilogramm leisten,
d. h. will man {iber sine Pferde-
stirke verfiigen, so brauncht man
einen Strom 9,81. 76 = 73H
Watt. Fiir den Elektrotechniker
nesteht also die Relation: . eine
Pferdestirke ist gleich 735 Watt,
Er ist aueh in der anreneh-
men Lage, daz Exempel nach
vorwiirts und riickwirts zu 15sen,
denn die elektrischen Maschinen
arbeiten in gleicher Weise als
(reneratoren, d. h. =romerzeuger,
wie alz Motoren, d. h. Beweg-
nogserzenger, fast vollkommen.
['ie moderne Dynamo wandelt 96
Frozent der zugefithrten mecha-
nischen Arbeit in elektrizche,
["olklemmen verfiighare Energie um, wihrend die fehlen-
den 4 Prozent als Wirme, sel es als Reibungswiirme in den
Lagern, als Magnetisierungswiirme im FEisen oder als Strom-
wiirme in den Windungen nachweisbar sind. Umgekehrt giebt
ugelilhrten elek-
wieder, wihrend der

1

il LN

der Elektromotor weniecstens 85 Prozent der
trischen  Energie als mechanische Arbeit
Rest auch hier als Wirme bestimmbar ist.
[ls ist nun ein einfaches Rechenexempel, aus den bestehen-

den Begiehungen  zwischen der Wirmearbeit und mechanischen
Arbeit einerseits und der elektrischen und mechanischen Arbeit
Relation zwischen Wirme und Elektrizitit
Meterkilogramm einmal !5, Kalorien
und das andere Mal 9,81 Wattsekunden gleichwertig ist, so

anderergeits 1_'i||l' dritte
abzuleiten,. Wenn das
Wattsekunden
L1544
rechnerisch abgelaitete Vor-

das Experiment nach beiden Seiten hin wvolle

natiirlich auch @ kaloren

valent sein, oder

milssni l 423 .ol A=
eine RKalorie muss gleich Wittsekunden

S]] Auch dies vorstehend wein

hiltnis hat doarch
Bestitigung pefunden und kann somit als indirekter Beweis fils
ille hichtickait der vigmvalente melton,

ler Faststal

oiidlen ersten
=ehr vial schwieriger licgen die Dinge haol
T -I'.f.;-l.!lli"--ll Tites Hi= | t fohlt hier noch eine ¢ reifhare
Definition fiir die Einheit des Man hat sich fiir be-
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